

无怨无悔 奉献财政监督

——记第五届“中国杰出青年卫士”、财政部驻广西专员办卢文斌

在广西财政系统一提到卢文斌，人们都会竖起大拇指，因为他作为一名财政监察干部，长期奋战在财政监督第一线，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，为维护社会主义市场经济秩序做出了突出贡献。自2000年以来，他和他的检查组共查出违纪金额近50亿元，5年内3次受得财政部嘉奖，5次得到专员办嘉奖，2005年被评为“广西财会工作先进个人”，2006年获得“中国杰出青年卫士”光荣称号。

秉公执法 维护会计信息质量

2004年卢文斌带队检查广西的两家明星上市公司。刚选点时就有人打电话来要求不要检查这两家公司，随着检查的深入，问题不断浮出水面，来自被查单位、当地政府和有关人士的说情和电话就更多了，各种利诱方式更是层出不穷，只要是放一马，其他什么都好说。但卢文斌与检查组的同志不为所动，突破重重困难，最终完成各项检查取证工作，查实了两公司通过系统造假、私刻银行和企业印章等手段，共虚增主营业务收入3.2亿元、隐瞒银行借款5.2亿元、隐瞒与大股东之间的资金往来16亿元等重大违规问题，企业、会计师事务所和有关责任人被严肃处理。

2005年卢文斌带队检查中审会计师事务所并延伸检查某上市公司，顶住巨大的压力，认真履行财政监督职能，如实将检查出的违规问题上报财政部。这次检查查实该公司未披露“预计负债”信息6.45亿元，虚列维修费用支出15亿元，少计缴企业所得税3.2



亿元等重大违规问题，少计的所得税占其母公司2004年度账面净利润的78.6%，占合并报表净利润的76.5%。

在这两次检查中，卢文斌带领的检查组坚持原则，秉公执法，对当地政府、证券监管部门、企业都产生了深远影响，得到了财政部的好评。

精通业务 慧眼识别真与假

卢文斌常说“要检查别人就必须比别人技高一筹”，正是过硬的专业技能和政策水平成为他在检查工作中顺利攻克各种“堡垒”的制胜法宝，使他能从各种纷繁复杂的数字和账本中识别出真与假、正与邪。如在对某上市公司进行检查时，通过对财务数据的分析，已经基本确认该企业存在虚增收入的重大嫌疑，但通过对销售业务所涉及的材料采购、成本结转到销售、债权债务、应交税金的核算等检查却未发现破绽。卢文斌再次把检查视线转向购销合同和仓库保管账，试图从运费、货物流转形态上寻求突破，仍未能如愿。他敏锐地意识到，该公司的造假是系统性的，不仅造假手续齐备，假购销合同、假货物入(出)库单、假仓库保管账、假成本计算、假产品(出)入库

单、销售清单、销售增值税发票等财务资料一应俱全，而且假账真算，对虚假原始凭证按照规范的核算程序进行了会计处理，假中有真、真中有假，若单从会计资料检查很难找到突破口。卢文斌经过冷静分析果断决定从“账”外寻求突破，紧紧抓住不容易造假的几个关键环节，分别到银行、税务部门、货运部门、主要原材料供应商等单位调查取证，核实货款结算单据、税票、运费发票、原材料采购的真实性，使检查工作取得突破性进展。检查期间他还深入到河北省南宫市等地，取得企业虚构原材料业务的关键证据，使检查工作得以顺利进行。

爱岗敬业 乐于奉献

监督检查工作性质决定卢文斌要长年出差在外，家里的事情无暇顾及。多年来，他始终把工作放在第一位，默默奉献，没有因为个人的事情而影响到工作，而且每次都能出色地完成各项任务。2000年10月到2001年10月间，卢文斌几乎一整年都在外地搞检查：先是参加国务院组织的打击出口骗税工作，带领检查小组在湖北奔忙，然后是到陕西进行财政收入真实性检查；接着又参加了对上海光大银行会计信息质量检查，而那时他的女儿才两岁多，可以说，他没有尽到一个父亲的责任，但他却尽到了一个共产党员、一个财政监察干部的职责，舍“小家”为“大家”，卢文斌用自己的行动无怨无悔地书写着为国家财政监督事业默默奉献的人生！●

(财政部驻广西专员办供稿)